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VERBALE N. 51/2025

SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 17 (diciassette) del mese di dicembre, alle ore 10:30, la Commissione

consiliare 7 è convocata in presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva, con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;

- Approvazione verbali delle sedute precedenti; 

- Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 89/2025 avente ad oggetto: “Documenti di

programmazione  2026/2028:  approvazione note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota

integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati” - Proponente: Direzione Risorse Finanziarie -

E.Q.  Programmazione  e  bilancio  -  Risorse  Finanziarie.  Sono  stati  invitati  l’Assessore  con  deleghe  a

Welfare, Accoglienza e Integrazione, Casa, Dott. Nicola Paulesu, la Responsabile dell’Ufficio Cerimoniale,

Cooperazione e Relazioni Internazionali, Dott.ssa Rita Corsini e il Direttore dell’Ufficio del Sindaco, Dott.

Massimo Achilli;

-  Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Risoluzione  n.  1540-25,  con  oggetto:  “Condanna  della

deportazione  dei  bambini  ucraini  e  appello  al  Governo  italiano  per  il  loro  immediato  ritorno”  -

Proponenti: Stefania Collesei, Renzo Pampaloni, Luca Milani, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per la diretta streaming della seduta è presente Grazia Aricò.

Alle  ore  10:30  sono  presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Alessandra  Innocenti  (in  sostituzione  di  Stefania

Collesei), Dmitrij Palagi, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli, Alessandro Draghi, Luca Milani.

Il Vicepresidente Dmitrij Palagi verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito

foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei Alessandra Innocenti

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Luca Milani

Sono presenti, inoltre, l’Assessore con deleghe a Welfare, Accoglienza e Integrazione, Casa, Dott. Nicola Paulesu,

il Direttore dell’Ufficio del Sindaco, Dott. Massimo Achilli, la Responsabile dell’Ufficio Cerimoniale, Cooperazione

e Relazioni Internazionali, Dott.ssa Rita Corsini.

Il Vicepresidente Palagi, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:42.

Alle ore 10:42 è presente il Consigliere Alberto Locchi.

Il Vicepresidente Palagi, rivolti i ringraziamenti di rito ai presenti, apre i lavori augurando una pronta guarigione

alla  Presidente  Collesei,  oggi  assente.  Procede  quindi  con  l’illustrazione  dell’ordine  del  giorno  e  pone  in

approvazione i seguenti verbali:  n. 48 (seduta del 03/12/25), n. 49 (seduta del 05/12/25) e n. 50 (seduta del

10/12/25).
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Il Vicepresidente Palagi cede la parola all’Assessore con deleghe a Welfare, Accoglienza e Integrazione, Casa, Dott.

Nicola Paulesu.

Alle ore 10:45 è presente il Consigliere Pampaloni.

L’Assessore Paulesu esordisce illustrando il documento di programmazione che si focalizza sugli  ambiti socio-

assistenziale, dell'inclusione sociale e dei minori, includendo percorsi trasversali per i migranti. Oltre a confermare

la  stabilità  delle  risorse  correnti  e  l'incremento  dei  fondi  destinati  all'accoglienza  dei  minori  stranieri  non

accompagnati, l'Assessore annuncia che entro la fine del 2025 lo Sportello Immigrazione pubblicherà il Report

Migranti e un vademecum informativo su cittadinanza e permessi di soggiorno. Infine evidenzia il potenziamento

della sinergia con la Questura tramite la presenza settimanale di operatori comunali che nel corso dell'anno hanno

gestito oltre trecento contatti per quaranta diverse nazionalità.

Alle ore 10:49 è presente il Consigliere Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt).

L'Assessore illustra i progetti finanziati da fondi europei: LGNet (sostegno all'abitare e unità di strada, con focus

sulla vulnerabilità legata all'identità di genere in collaborazione con Arcigay), We-In e RUBIKS (orientamento ai

servizi). Introduce infine il programma SAI (Sistema di Accoglienza e Integrazione), articolato in tre filoni: adulti,

adulti vulnerabili e minori stranieri non accompagnati.

Prende  la  parola  il  Direttore  dell’Ufficio  del  Sindaco,  Dott.  Massimo  Achilli,  ribadendo  la  centralità  della

cooperazione nel DUP 2026-2028. All'interno della "Missione 19", cita due progetti chiave approvati il 21 ottobre:

il sostegno a un centro per disabilità in Ciad e un’iniziativa per il diritto alla salute in Palestina. Specifica che si

tratta di cooperazione sanitaria con capofila l'ASL Toscana Centro, finanziata con risorse comunali e potenziali

fondi regionali o nazionali.

La Dott.ssa Rita Corsini,  Responsabile dell’Ufficio Cerimoniale, Cooperazione e Relazioni Internazionali, comunica

che si attende l'esito di un bando regionale entro il 30 dicembre p.v., sottolineando l'importanza di tali progetti

per l'attività di sensibilizzazione sul territorio fiorentino.

Il  Consigliere  Draghi  interviene  sull'aumento  delle  rette  SAI,  suggerendo  progetti  nel  Corno  d'Africa  e  la

digitalizzazione dei rinnovi dei permessi di soggiorno.

Il Consigliere Ciulli rimarca la valenza strategica delle unità di strada, chiedendo garanzie sulla continuità e sul

potenziamento del servizio.

Il  Consigliere Milani  interviene trattando i  temi della  marginalità,  dell'accoglienza invernale e della  rete "Città

Rifugio", auspicando l'inserimento di specialisti per i minori stranieri non accompagnati (MSNA).

Il Consigliere Locchi segnala la problematica delle persone senza dimora presso gli ospedali di Santa Maria Nuova

e Torregalli.

La Consigliera Arciprete interviene sottolineando l'importanza di garantire percorsi di integrazione sociale stabili e

ringraziando l'Assessorato per l'attenzione dedicata alle vulnerabilità emergenti.

La Consigliera Innocenti sollecita una comunicazione più efficace verso la cittadinanza per la donazione di beni di

prima  necessità  e  richiede  una  mappatura  chiara  degli  enti  partner  (Parrocchie,  Misericordie)  operativi  nel

contrasto alla marginalità.

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 7

DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                              Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, 

                                                                                                                                                                                       Relazioni Internazionali, Immigrazione           

Il Vicepresidente Palagi richiede chiarimenti in merito alle risorse stanziate per l’accoglienza dei profughi da Gaza e

sulle procedure di accompagnamento dei minori stranieri verso l’autonomia al compimento dei diciotto anni.

L’Assessore  Paulesu,  il  Direttore  Achilli  e  la  Dott.ssa  Corsini  replicano  ai  quesiti  dei  Commissari  fornendo i

chiarimenti tecnici richiesti.

Il Vicepresidente Palagi, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la Proposta

di  Delibera  n.  89/2025 avente  ad  oggetto:  “Documenti  di  programmazione 2026/2028:  approvazione note di

aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati” -

Proponente: Direzione Risorse Finanziarie - E.Q. Programmazione e bilancio - Risorse Finanziarie. 

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

Esito Proposta di Delibera n. 89/2025: parere favorevole 

- Presenti 9 (nove): Innocenti (in sostituzione di Collesei), Palagi, Arciprete, Ciulli, Draghi, Locchi, Milani, Pampaloni,

Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

- Favorevoli 5 (cinque): Innocenti (in sostituzione di Collesei), Arciprete, Ciulli, Milani, Pampaloni.

- Contrari 4 (quattro): Palagi, Draghi, Locchi, Sabatini (in sostituzione di Schmidt).

A seguito della votazione sulla Proposta di Delibera n. 89/2025, si procede all’esame della Risoluzione n. 1540-25,

con oggetto: “Condanna della deportazione dei bambini ucraini e appello al Governo italiano per il loro immediato

ritorno” - Proponenti: Stefania Collesei, Renzo Pampaloni, Luca Milani, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli.

Alle ore 11:45 escono i Consiglieri Draghi e Locchi.

Prende la parola il Consigliere Milani, illustrando la Risoluzione n. 1540-25.

Il Consigliere Milani illustra la Risoluzione (a prima firma della Presidente Collesei) di condanna della deportazione

di minori ucraini in Russia, denunciando tali atti come crimini di guerra volti a cancellarne l’identità nazionale

Alle ore 11:45 esce il Consigliere Alberto Locchi.

Il  Vicepresidente  Palagi,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  mette  in  votazione  la

Risoluzione n.  1540-25,  con oggetto: “Condanna della deportazione dei bambini ucraini e appello al Governo

italiano per  il  loro  immediato ritorno” -  Proponenti:  Stefania Collesei,  Renzo Pampaloni,  Luca Milani,  Caterina

Arciprete, Andrea Ciulli

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole

- Presenti 7 (sette): Innocenti (in sostituzione di Collesei), Palagi, Arciprete, Ciulli, Milani, Pampaloni, Sabatini (in

sostituzione di Schmidt).

-  Favorevoli  6  (sei):  Innocenti  (in  sostituzione  di  Collesei),  Arciprete,  Ciulli,  Milani,  Pampaloni,  Sabatini  (in

sostituzione di Schmidt).
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- Presente non votante 1 (uno): Palagi.

Al termine della seduta sono approvati i seguenti verbali: verbale n. 48 (seduta del 03-12-25), verbale n. 49 (seduta

del 05-12-25), verbale n. 50 (seduta del 10-12-25).

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 11:55.

Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA

Presidente Stefania Collesei Alessandra Innocenti

Vice Presidente Dmitrij Palagi 

Consigliera Caterina Arciprete

Consigliere Andrea Ciulli 

Consigliere Alessandro Draghi

Consigliere Alberto Locchi

Consigliere Luca Milani

Consigliere Renzo Pampaloni

Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14.01.2026.

  La Segretaria                Il Vicepresidente

Monica Caiazzo                                             Dmitrij Palagi                        

Palazzo Vecchio                                                                                                                                      e-mail commissione7@comune.fi.it        
Piazza della Signoria, 1                                                                                                                           http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/
50122 Firenze                                                                                      


		2026-01-14T13:08:54+0100
	DMITRIJ PALAGI


		2026-01-14T13:29:36+0100
	Monica Caiazzo




